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连贯题的出题技巧与应试策略
连贯题可以考查学生思维的连贯能力、思维的严密性，以及正确、合理、较有技巧地使用语言的能力。但是，假如试题水平很低，则根本达不到训练的效果，日前我们就做了这样一道题。 
　　例1：划线处添加最恰当的一句话是(　　)
　　墙上贴着一张画，_______，上面画着一个健康活泼可爱的孩子，画的下方印着“最好生一个”五个大字。
　　A.在街头显得特别醒目
　　B.是为宣传计划生育做的广告
　　C.其创意和制作十分新颖别致
　　D.看起来刚刚贴上不久
　　按：假如从画儿所贴的位置和给人的初步印象来判断，该选什么？当然是A。假如我们要从这幅画给人的美感的角度来判断，自然该选C。假如从观察的角度讲，这句话表达的意思也许是“原来此处没有画，现在刚刚贴上了一幅画，而且浆糊还未干”。这样一来当然选D。
　　但答案却是B，那么B是否正确？从句法上推敲，不会有什么问题，但它违背了人们由浅入深，由现象到本质进行观察的合理思维(逻辑)顺序。试想谁会在偶然碰上一个事物时，先进行思考再来进行观察呢？实际上，它的表达效果最差。
　　换句话说，此题的区分度为零。这种题是没有什么价值的。从以上考题可见出题者的主意很好，但假如对语言缺乏深层次的体察和感悟，肯定出不了好题，更谈不上对学生思维能力的有效训练。下面一道题也值得探讨：
　　例2：填入画横线处的句子与上文最连贯的一项是(　　)
　　有这样一种东西，它在我们面临断崖沟壑时，在我们面临激流险滩时，或是在我们处于“山重水复疑无路”的境地时，
　　A.能帮助我们走出困境，使我们“柳暗花明又一村”。桥，就是这种东西。
　　B.使我们“柳暗花明又一村”，帮助我们走出困境，桥，就是这种东西。
　　C.能帮助我们走出困境，使我们“柳暗花明又一村”。它，就是“桥”。
　　D.使我们“柳暗花明又一村”，帮助我们走出困境，它，就是“桥”。
　　按：原答案是C。但是我们认为，D项更好。原因是C可以保证文句的通顺，但是它仅仅考虑了上下文的通畅，却过于直白，没有什么出题的技巧，更谈不上思想深度。因为“柳暗花明”，即暗指“摆脱困境”，如果上文已经交代了“走出困境”，下文再说“柳暗花明”就显得重复。
　　而D项则一方面既照顾了上下文的连贯(“山重水复”对“柳暗花明”，意思是尽管人们会遇到困难，但困难总会有解决的时候。上文说人们在过河时，不时会遇到困难，就好像“山重水复”，下文自然会说困难并不是不可以解决——“柳暗花明”，“帮助我们走出困境”正好作补充说明，显得合情合理)，更重要的是此句通过插入语的方式增加了读者思考的余地，也就是增加了读者回味的可能，换句话说，增加了句子的内涵。因此它的表达效果要比C项强得多。下面的题显然技高一筹：
　　例3：依次填入下面一段文字中的语句，与上下文衔接最恰当的一组是(　　)
　　________举兵反抗辽政权的民族压迫政策而推翻辽朝建立金朝的金太祖完颜阿骨打，结束了数百年的分裂割据局面而统一了全中国的元世祖忽必烈，依照他们所作出的贡献，都应划入中华民族杰出人物的行列之中。
　　A.统辖东北许多少数民族建立了辽政权而崛兴于东北的辽太祖耶律阿保机，
　　B.崛兴于东北的辽太祖耶律阿保机统辖东北许多少数民族建立了辽政权，
　　C.辽太祖耶律阿保机崛兴于东北而又统辖东北许多少数民族建立了辽政权，
　　D.崛兴于东北而又统辖东北许多少数民族建立了辽政权的辽太祖耶律阿保机，
　　按：答案D。此题主要从句子结构上考虑，显得谨严有度。而且考查了学生对“崛兴”一词的准确理解。
　　从以上连贯题可以看到，出题者的思路是各不相同的，我们在进行这样的训练时，必须充分考虑出题的目的、题目的信度以及区分度，尽可能考虑训练的科学性，否则就可能达不到训练效果。作为考生，首先要考虑思路是否通畅，其次考虑(语言)表达效果是否较好，至于题目本身的问题可以不必计较，只有这样才能用自己的实力攻克题目的偏差。
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